

日方是否在按右翼势力设计 重新走军国主义邪路死路

新华社电 针对有报道称日本拟在冲绳最东端岛屿部署移动雷达装置监视中方航母、飞机，外交部发言人郭嘉昆18日说，联系到日本首相高市早苗涉台系列错误和危险言行，人们必须要问，日方是否在按右翼势力的设计重新走军国主义的邪路死路？中方敦促日方汲取历史教训！

当日例行记者会上，有记者问：据报道，消息人士称，为应对中方军事行动，日本防卫

省15日签署土地租赁协议，拟在冲绳最东端岛屿部署移动雷达装置，监视中方航母、飞机在冲绳岛和宫古岛间海域活动。相关部署拟于2026年启动，预计将有约30人驻守。中方对此有何评论？

郭嘉昆说：“我注意到有关报道。需要指出的是，在相关海空域各国依据国际法享有航行和飞越自由。”

郭嘉昆指出，由于日本军国主义侵略历史等原因，日本的军事安全动向一直备受亚

洲邻国和国际社会关注。日方此前不断在邻近中国台湾的地方加强针对性军事部署，甚至宣称部署中程导弹，此次又变本加厉要部署雷达和部队，搞窥视邻居的勾当。“联系到高市首相涉台系列错误和危险的言行，人们必须要问，日方是否在制造事端、近身挑衅，为自身扩军出海打掩护、找借口？是否在按右翼势力的设计重新走军国主义的邪路死路？我们敦促日方汲取历史教训！”

“外交部答记者问”

美方“以武助独”只会引火烧身 “以台制华”绝对不会得逞

新华社电 针对美方启动总价值约110亿美元对台军售，外交部发言人郭嘉昆18日在例行记者会上表示，美方“以武助独”只会引火烧身，“以台制华”绝对不会得逞。

郭嘉昆说，美方公然宣布巨额售台先进武器计划，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重损害中国主权、安全和领土完整，严重破坏台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对、强烈谴责。

郭嘉昆表示，岛内“台独”分裂势力“以武谋独”“以武拒统”，大肆挥霍老百姓血汗钱购买武器，不惜把台湾变成“火药桶”，挽救不了“台独”必然灭亡的命运，只会加速把台海推向兵凶战危的境地。“任何人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。”郭嘉昆说，中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报，落实美国领导人所作严肃承诺，立即停止武装台湾的危险行径。

热点

王毅分别同柬埔寨、泰国外长通电话

新华社电 中共中央政治局委员、外交部长王毅18日分别同柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰国外长西哈萨通电话，柬泰双方都向王毅通报柬泰边境冲突最新进展，表达了降温停火的意愿。

王毅表示，作为柬泰两国的朋友和近邻，中方最不希望看到两国兵戎相见，对冲突造成双方平民伤亡深感痛心。此轮冲突烈度远超以往，持续下去对双方都无益，也有损东盟的团结。当务之急是做出决断、尽快停火、及时止损、重建互信。

王毅说，中方在柬泰边境争端问题上坚持劝和促谈、公平公允，支持东盟的调停努力。中国外交部亚洲事务特使已启程赴柬、泰穿梭沟通，中方将继续牵线搭桥，为推动柬泰重建和平发挥建设性作用。希望两国采取有效措施保障中方项目和人员安全，警惕有人散布不实之词抹黑中国同两国的友好关系。

布拉索昆、西哈萨高度赞赏中方秉持客观公正立场、居中劝和促谈，欢迎中方特使穿梭调停，期待中方为推动局势降温及重建和平发挥更重要作用。

打击网络诈骗国际会议在曼谷召开

新华社电 全球打击网络诈骗伙伴关系国际会议17日至18日在泰国曼谷召开，会议旨在呼吁国际社会加速采取协调一致的行动，共同应对日益严重的网络诈骗犯罪问题。

此次会议由泰国发起，泰国政府与联合国毒品和犯罪问题办公室联合主办，来自60个国家、5个国际组织以及社会组织的330余名代表参加。中国、印度尼西亚、越南、缅甸、老挝等派出部级代表参会。

泰国看守政府总理阿努廷在致辞中说，网络诈骗已不再是区域性问题，而是各国都必须共同面对的全球性挑战，本次会议将是推动共同打击的关键一步。泰国随时准备同各国和相关方合作，在全球范围内切实打击网络诈骗犯罪。

泰国外交部长西哈萨在会上说，网络诈骗已演变为大规模跨国犯罪，造成了严重的经济损失，且与侵犯人权、人口贩运、强迫劳动等跨国组织犯罪密切相关。各方需采取务实方式，聚焦实际工作，推动所有利益相关方开展协同合作，强化综合执法力度，彻底瓦解犯罪网络。

芬兰总理就个别议员的冒犯性言论道歉

新华社电 芬兰总理奥尔波17日发表声明，就近期个别议员的冒犯性言论道歉。芬兰驻中国、韩国、日本大使馆在社交媒体账号分别以三国语言发布了奥尔波的声明。声明没有明确道歉对象。

奥尔波在声明中写道：“对于近期个别议员在社交媒体上发表的冒犯性言论，我深表诚挚歉意。这些言论与芬兰倡导的平等与包容的价值观背道而驰。”

此前，“芬兰小姐”莎拉·扎夫斯因扮丑、恶意丑化亚洲人，陷入种族歧视风波。“芬兰小姐”组织方随后召开发布会，取消其“芬兰小姐”头衔。芬兰个别右翼政客随后也在社交媒体上发布扮丑照片。

奥尔波的声明说：“执政党各议会党团的领导人已就个别议员的行为进行了讨论。各党团领导人共同谴责这种侮辱性和不当行为。”

本地

元旦假期跨年游热门目的地南京排第六

扬子晚报讯（记者 徐兢）12月18日，2026年元旦火车票正式开售，元旦假期旅游预订热潮全面开启。记者从途牛获悉，截至目前最新预订数据显示，近10天内“跨年游”相关产品搜索及咨询热度环比增长超50%。跨年游热门目的地中，上海、北京、广州、成都、西安、南京、重庆、三亚、厦门、哈尔滨等预订热度排名靠前，南京热度排第六。

从出游天数来看，2天或3天以上的出游行程是更为热门的选择，预订出游人次占比分别为37%和31%。“80后”、“90后”家庭客群是跨年游的主力军，预订出游人次占比超过了70%。“00后”年轻客群跨年游的参与度提升显著，预订出游人次占比超20%。

自由行和自驾游主导元旦假期境内游旅游消费，更具灵活性、更显碎片化的出游方式受宠。其中，融合了冰雪旅游、主题乐园、演唱会等元素的打包旅游度假产品备受用户青睐。



12月17日，位于南京溧水区的大唐南京热电有限责任公司50兆瓦/100兆瓦时二期集中式共享储能电站，已进入并网冲刺阶段。项目投运后预计每年可增加清洁能源消纳约3200万千瓦时。这座“超级充电宝”将有效缓解电网调峰压力，为南京电网增添绿色动能。

邵丹 摄

财经

日元“加息”靴子今落地 短线操作须谨慎



12月18日市场震荡分化，沪指涨0.16%，深成指跌1.29%，创业板指跌2.17%。沪深两市全天成交额约1.66万亿元，较上个交易日缩量1557亿元；个股超2900家上涨，涨跌幅中位数为0.13%。

从K线形态来看：三大指数周四均收出上影线较短的倒纺锤，细微差别在于“沪指盘中稍稍冲破了周三的高点、深指与创指则全天都运行于周三的K线实体内”——沪指看起来稍强一些，但表现为上冲乏力；深指与创指则可以将近两根K线合并看，属于典型的冲高回落，日线趋向死叉的走势并未扭转。

结合时间窗分析：12月19日14:30，日本央行将召开货币政策新闻发布会，“日元是否加息”的靴子届时将落地；再加上19日恰逢股指期货交割日（当月第三个周五），对股价运行有趋势加速（助涨/助跌）作用，所以活跃资金的短线操作都可能会偏谨慎。 钱 眼

简讯

商务部回应稀土出口管制：已批准部分通用许可申请

新华社电 商务部新闻发言人何亚东18日说，对稀土相关物项实施出口管制以来，中方主管部门向中国出口商进行了政策宣介。随着相关出口和合规经验的积累，部分中国出口商已初步达到申请通用许可的基本要求。“据我所知，目前已收到并批准了部分中国出口商提交的通用许可申请。”

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，有记者问：欧盟官员表示，中国已开始向欧洲企业发放更长年限的稀土出口许可证，请问商务部能否证实？何亚东对此作出上述回应。

当天，何亚东还就中国与欧盟电动汽车关税和最低价格方案谈判的最新进展回答了记者提问。何亚东表示，中欧双方正在就电动汽车案开展磋商，希望欧方与中方相向而行，切实落实中欧领导人会晤重要共识，真正拿出诚意，在前期努力基础上，通过对话磋商尽早解决问题，相互照顾双方合理关切，为中欧产业发展营造开放、稳定的市场环境。

近8000种动物 本世纪末面临灭绝风险

新华社电 一个国际团队日前发布的研究显示，由于气候变化引发极端高温、人类活动挤压栖息地，到本世纪末，近8000种哺乳动物、鸟类、爬行动物和两栖动物可能面临灭绝风险。

以色列内盖夫本-古里安大学、英国牛津大学等机构的研究人员在学术期刊《全球变化生物学》上报告说，城市化、农业扩张等土地利用方式变化以及其他人类活动，正在破坏动物的自然栖息地，并可能引发大规模物种灭绝。

研究指出，非洲萨赫勒地区、巴西大片区域以及中东部分地区受影响尤为严重。地球未来可能面临物种多样性大幅下降、生态系统遭受破坏的局面，这将对人类生存环境造成严重影响。